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Sitzung des Ortsgemeinderates Selbach (Sieg) am 14.06.2023 
 

 
 

Tagesordnungspunkt: 5 
 

 

Betr.: Abschluss einer Vereinbarung zwischen der Verbandsgemeinde Wissen 

und der Ortsgemeinde Selbach (Sieg) zur Abrechnung der Betriebskosten 

für die Franziskus-Grundschule Wissen und der Barbara-Grundschule 

Katzwinkel ab 01.08.2023 

 

Zuständiger Fachbereich: Fachbereich 1 - Organisation und Finanzen 

Fachbereichsleiter/-in: Herr Klaus Becher 

  

 

Sach- und Rechtslage: 

 

Die Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion, Außenstelle Schulaufsicht, Ferdinand-Sauer-

bruch-Straße 17, 56073 Koblenz, hat mit Organisationsverfügung vom 23.01.2023 die Schul-

trägerschaft für die Barbara-Grundschule Katzwinkel gemäß § 80 Abs. 1 SchulG mit Wirkung 

zum 01.08.2023 von der Ortsgemeinde Katzwinkel (Sieg) auf die Verbandsgemeinde Wissen 

übertragen. Im Rahmen der nunmehr zu vollziehenden Änderung der Schulträgerschaft sollte 

überlegt werden, wie zukünftig die nicht gedeckten Jahresfehlbeträge für die Grundschulen 

Katzwinkel und Wissen abgerechnet werden.  

 

Die Franziskus-Grundschule Wissen befindet sich in der Trägerschaft der Verbandsgemeinde 

Wissen. Diese Schule wird derzeit von den Kindern aus den Ortsgemeinden Hövels, Mittelhof 

und Selbach (Sieg) sowie der Stadt Wissen besucht, da diese Kommunen keine eigenen Grund-

schulen betreiben. Hierfür wird seitens der Verbandsgemeinde eine sog. Sonderumlage auf-

grund § 32 Abs. 2 LFAG anhand der Finanzkraft der jeweiligen Kommune zur Deckung des 

Jahresfehlbetrages der Franziskus-Grundschule Wissen erhoben. Die Barbara-Grundschule 

Katzwinkel befindet sich bis zum 31.07.2023 in der Trägerschaft der Ortsgemeinde Katzwinkel 

(Sieg) und wird somit auch kostenmäßig von dieser alleine getragen. Ab dem 01.08.2023 würde 

die Ortsgemeinde Katzwinkel (Sieg) ebenfalls an der Zahlung der Sonderumlage beteiligt.  

 

Im Zuge der anstehenden Änderung der Schulträgerschaft würde es sich anbieten, dass man 

zukünftig den jährlich entstehenden Jahresfehlbetrag für die Grundschulen (Barbara-Grund-

schule Katzwinkel und Franziskus-Grundschule Wissen) anhand der tatsächlichen Schülerzah-

len auf die beteiligten Kommunen verteilt. So können die realen Schulkosten für die Beschu-

lung der Schüler*innen für die beiden Grundschulen abgerechnet werden. Um eine Abrechnung 

aufgrund der Schülerzahlen vornehmen zu können, ist der Abschluss einer Vereinbarung zwi-

schen der Verbandsgemeinde Wissen und den Ortsgemeinden Hövels, Katzwinkel (Sieg), Mit-

telhof und Selbach (Sieg) sowie der Stadt Wissen erforderlich. Ein Entwurf dieser Vereinba-

rung ist als Anlage beigefügt.  

 

Die grundsätzliche Zustimmung des Schulträgers, Verbandsgemeinde Wissen, zum Verfah-

rensvorschlag soll in der nächsten Sitzung des Verbandsgemeinderates gefasst werden. Voraus-

setzung ist weiterhin die Entscheidung der entsprechenden kommunalen Gremien zu dieser 

Vereinbarung. 

 

 

 



 

 

Beschlussvorschlag: 

 

Nach eingehender Erörterung beschließt der Ortsgemeinderat den Abschluss einer Vereinba-

rung mit der Verbandsgemeinde Wissen zur Abrechnung der Kosten für die Barbara-Grund-

schule Katzwinkel und die Franziskus-Grundschule Wissen anhand der Schülerzahlen ab dem 

01.08.2023. Der Ortsbürgermeister wird ermächtigt, die entsprechende Vereinbarung zu unter-

zeichnen.  

 

 

 

 

 

 

Berno Neuhoff 

Bürgermeister 

 Matthias Grohs 

Ortsbürgermeister 

   

 

 

 

 

 

Einstimmig beschlossen  

 Ja-Stimmen 

 Nein-Stimmen 

 Enthaltungen 

 

§ 22 GemO (Ausschließungsgründe) bitte beachten. 

      

 

 

 

 

 

 


	Vorlage

